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 22 Απριλίου, Παγκόσμια Ημέρα της Γης       
  

[1]

Κάθε χρόνο, γιορτάζεται η Παγκόσμια Ημέρα της Γης στις 22 Απριλίου με σκοπό την
κινητοποίηση των πολιτών, των κυβερνήσεων, των επιχειρήσεων, για ένα καθαρό και υγιή πλανήτη.
Φέτος το θέμα της είναι «Ο πλανήτης εναντίον των πλαστικών». 

Η πρώτη Παγκόσμια Ημέρα της Γης πραγματοποιήθηκε το 1970. Έκτοτε, έχει εξελιχθεί σε μια
ετήσια εκδήλωση που γιορτάζεται παγκοσμίως. Η Παγκόσμια Ημέρα της Γης είναι ημέρα για
ευαισθητοποίηση του κοινού σχετικά με περιβαλλοντικά ζητήματα που απασχολούν τον
πλανήτη μας, όπως η κλιματική αλλαγή και η υπερθέρμανση του πλανήτη.

Ωστόσο, παρά τα βήματα που έγιναν τις τελευταίες δεκαετίες, έχουμε ακόμη πολύ δρόμο να
διανύσουμε για να προστατεύσουμε τον πλανήτη μας και να διασφαλίσουμε τη μακροζωία του για
τις επόμενες γενιές.

[2]

Πολύ συχνά αναφερόμαστε στην υπερθέρμανση του πλανήτη, στην κλιματική αλλαγή, αλλά υπάρχει
μια διαφορά. Η υπερθέρμανση του πλανήτη αναφέρεται μόνο στην άνοδο της θερμοκρασίας, ενώ η
κλιματική αλλαγή περιλαμβάνει την υπερθέρμανση καθώς και τις συνέπειές της, όπως το λιώσιμο
των παγετώνων, οι ισχυρότερες βροχοπτώσεις ή η συχνότερη ξηρασία. Με άλλα λόγια,
η υπερθέρμανση του πλανήτη είναι ένα μέρος ενός πολύ μεγαλύτερου προβλήματος της κλιματικής
αλλαγής που προκαλείται από τον άνθρωπο.

Η Ημέρα της Γης αποτελεί μια ημερομηνία κατά την οποία διοργανώνονται εκδηλώσεις σε ολόκληρο
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τον κόσμο με στόχο την ευαισθητοποίηση σε περιβαλλοντικά θέματα. Συντονίζεται παγκοσμίως από
το Δίκτυο Ημέρας της Γης (Earth Day Network) και εορτάζεται σε περισσότερες από 175 χώρες
κάθε χρόνο.

 

Εκατομμύρια άνθρωποι σε όλο τον κόσμο συντονίζονται κάθε χρόνο, στις 22 Απριλίου για να
γιορτάσουν το περιβαλλοντικό κίνημα, με την ονομασία Ημέρας της Γης. Ιδιαίτερα φέτος, η ημέρα
αυτή, αποκτά κομβική σημασία καθώς έχει θέμα: «Ο πλανήτης εναντίον των πλαστικών» και
στοχεύει στην ευαισθητοποίηση σχετικά με τις βλαβερές συνέπειες των ρύπων από τα πλαστικά
στην υγεία του ανθρώπου και του πλανήτη. Ο εφιάλτης των μικροπλαστικών ελλοχεύει σήμερα και
είναι πιο απειλητικός παρά ποτέ.

Χαρακτηριστικό παράδειγμα η φετινή απειλή της αφρικανικής σκόνης που, σύμφωνα με τις
πρόσφατες αναλύσεις, είναι γεμάτη βλαβερά μικροπλαστικά που εισέρχονται στον οργανισμό μας
μέσω της αναπνοής.

Οι περασμένες διοργανώσεις έχουν καλύψει ένα ευρύ φάσμα περιβαλλοντικών θεμάτων, από την
καλπάζουσα κλιματική αλλαγή και την ανάγκη χρήσης καθαρής ενέργειας μέχρι την προστασία των
ειδών και τα τεράστια - και αυτονόητα - οφέλη της δενδροφύτευσης, ιδιαίτερα στις περιοχές που
είτε έχουν αποψιλωθεί για βιομηχανική χρήση είτε έχουν καεί.

Φέτος, η θεματική καθίσταται ακόμη πιο επίκαιρη ενόψει μιας ιστορικής συνθήκης του ΟΗΕ για τα
πλαστικά, η οποία αναμένεται να συμφωνηθεί μέχρι το τέλος του 2024 με πάνω από 50 χώρες, να
ζητούν τον τερματισμό της ρύπανσης από πλαστικά μέχρι το 2040.

Οι διοργανωτές της Ημέρας της Γης προχωρούν ένα βήμα παραπέρα και ζητούν μείωση της
παραγωγής όλων των πλαστικών κατά 60% έως το 2040.

Βασική πρόταση για τις φετινές εκδηλώσεις είναι οι μαζικές εθελοντικές συμμετοχές των πολιτών
σε κάποια εκδήλωση καθαρισμού από πλαστικά στη γειτονιά τους ή σε κάποια κοντινή παραλία - εάν
υπάρχει - και η λεπτομερής ενημέρωση για τις ζημιές που προκαλούν στο περιβάλλον τα πλαστικά.

 

[3]

Ακολουθούν μερικοί τρόποι με τους οποίους μπορείτε να γιορτάσετε την Ημέρα της Γης και να
βοηθήσετε στην προστασία του πλανήτη κάθε μέρα:

Μην χρησιμοποιείτε τόσο συχνά το αμάξι σας: λιγότερα αυτοκίνητα στο δρόμο
σημαίνει λιγότερες εκπομπές άνθρακα που μολύνουν τον αέρα και συμβάλλουν στην
υπερθέρμανση του πλανήτη. Βρείτε λοιπόν μια εναλλακτική μεταφοράς που θα σας βοηθήσει
να μειώσετε το αποτύπωμα άνθρακα, όπως το ποδήλατο, το περπάτημα, η ομαδική χρήση
αυτοκινήτου ή τα μέσα μαζικής μεταφοράς.
Χρησιμοποιήστε επαναχρησιμοποιούμενες σακούλες και μπουκάλια νερού:
χρειάζονται εκατομμύρια βαρέλια πετρελαίου για την κατασκευή πλαστικών σακουλών και
μπουκαλιών νερού και εκατομμύρια από αυτά τα αντικείμενα εξακολουθούν να καταλήγουν
σε χώρους υγειονομικής ταφής και προκαλούν σημαντικά προβλήματα στη θαλάσσια ζωή.
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Κάντε το σπίτι σας ενεργειακά αποδοτικό: τα σπίτια καταναλώνουν πολλή ενέργεια για
ηλεκτρισμό και θέρμανση. Απλές αλλαγές όπως η εναλλαγή με λαμπτήρες LED, το σβήσιμο
των φώτων όταν δεν τους χρησιμοποιείτε και η απόκτηση θερμοσίφωνα είναι μόνο μερικοί
τρόποι με τους οποίους μπορείτε να μειώσετε σημαντικά την κατανάλωση ενέργειας.
Φυτέψτε ένα δέντρο: τα δέντρα αποτελούν μεγάλο μέρος ενός καθαρού περιβάλλοντος.
Απορροφούν διοξείδιο του άνθρακα από τον αέρα ενώ παράλληλα εκπέμπουν οξυγόνο. Στην
πραγματικότητα, μια έκθεση του ΟΗΕ του 2018 προτείνει ότι ένα επιπλέον 1 δισεκατομμύριο
εκτάρια δάσους θα μπορούσε να περιορίσει την υπερθέρμανση του πλανήτη μέχρι το 2050.
Μειώστε την χρήση χαρτιού: η μετάβαση σε ηλεκτρονικούς λογαριασμούς και
ηλεκτρονικά τιμολόγια και η χρήση εφαρμογών για την ανάγνωση των αγαπημένων σας
περιοδικών ή εφημερίδων μπορεί να σώσει εκατομμύρια δέντρα κάθε χρόνο.

Ας δείξουμε έμπρακτα τον σεβασμό μας στη φύση, στη γη με τις καθημερινές επιλογές
μας. Ας υιοθετήσουμε ένα πιο οικολογικό, φιλικό στη φύση τρόπο ζωής. Μακάρι οι
μαθητές μας να τα καταφέρουν καλύτερα πάνω σε αυτό το θέμα και να απολαμβάνουν όλη
την παλέτα χρωμάτων κάθε εποχής!
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